

# 鹿鸣

《鹿鸣》新闻特刊，总第4期

主编：杨超艺

文编：叶宇翔

美编：张润哲

技术支持：张润哲，杨承润

顾问：邬双

出版：厦门大学附属实验中学2019级实验班

时间：2020年10月6日

## 新闻特刊

### 厦大附中物理老师祝福学生做一个有情商的人 ——论汤丽丹老师在接受采访时重要讲话引发反响

本报记者 陈泽昊（2020年09月11日电）厦门大学附属实验中学建校以来，在学校实验班政策的支持下，实验班注重教学适度多元发展，其中提前教学传统就是实验班的多元教学的重要部署之一，物理则是提前教学中的一科，于初中一年级下学期开始教学。

作为哈尔滨师范大学的物理系专业毕业生，2019级八年级实验班的物理老师汤丽丹，她十分幽默，自称“汤同学”，擅长与同学打好关系，现已和学生打得火热。

“我毕业后在一家关于美国西北理工大学的培训机构做企业高管的培训，但我觉得这份工作缺少乐趣，还是在学校好，可以和学生们愉快相处，工作也比较简单。因为久闻附中大名，于是，我就来了。”汤丽丹在接受采访时表示。

汤丽丹附中任教兩余年里，令他印象最深的学生就是一名平衡班热心的学生，“一名平衡班的学生，他虽然话很多，但是团结互助，乐于助人。记得有一次，一个同学在中考前摔伤了，尽管、他们关系并不是很好。但是，这位学生每天都背着受伤的同学上上下下，我觉得一个人能做到这个份上，真的很好，很感人。而且不管班上有什么事，他总是第一个挺身而出”。

汤丽丹也趁此采访机会，向她教过的全部学生给出祝福“做一个有情商的人！”

### 附中因何而美丽 ——我校举行开学典礼

新闻特刊厦大附中九月六日九时电 新学年伊始，我校又迎来数百名新生，并于九月一日七时十分举行开学典礼。为勉励我校全体学生，厦大附中校长姚跃林亲自出席并发表重要讲话。

姚校长提出，附中是美丽的。随后他围绕“附中因何而美丽”展开讲话，讲述数年以来自老师或学生之间的感动，代表附中向所有为附中贡献一点美、一点力的所有师生表示由衷的感谢。姚校长的重要讲话统揽全局、思想深邃、内涵丰富，具有很强的思想性、理论性，是指导学校砥砺奋进的纲领性发言。师生肃静聆听，热情高涨。开学典礼于七时四十分圆满结束，各班有序回到班级。

（本报记者 陈泽昊 杨超艺）

广大青年一定要坚定理想信念。“功崇惟志，业广惟勤。”理想指引人生方向，信念决定事业成败。没有理想信念，就会导致精神上“缺钙”。中国梦是全国各族人民的共同理想，也是青年一代应该牢固树立的远大理想。中国特色社会主义是我们党带领人民历经千辛万苦找到的实现中国梦的正确道路，也是广大青年应该牢固树立的人生信念。

——2013年5月4日，习近平在同各界优秀青年代表座谈时的讲话

### 喜迎新生入校 各社团秋季纳新

九月三日十九时本报讯（记者林卓易 张涵昀）厦大附中各社团为迎金秋开学季，在九月二日至四日与食堂一楼门口开展了纳新活动。记者到达时正值九月三日正午。随着前来用餐的人流愈加密集，活动气氛也愈加活跃。各社团负责人已搬出桌椅，在四周张贴了宣传海报。部分社团成员在附近路口热情地向过往学生递报名表，其余则待在桌边整理递交的报名表，或热情地向咨询的同学解惑。

其中，记者对志愿者进行纳新工作的同学进行了对线采访。据悉，志愿者社团将面向新初一、新高一包括所有的同学展开纳新。时至今日，已有近200名同学填表报名，可见同学们服务他人热情之高涨。

负责人之一的黄昱儒同学表示：“‘志愿者’并不是一个空头名号，而是意味着必须落到实处，真心诚意为老师和同学们服务。在和学长、学姐的相处过程中，我学到了许许多多，更感受到了责任和担当的意义，特别是志愿者的意义。虽然这个过程很辛苦，但我每时每刻都感到打自内心的愉悦。我希望能有更多热心的同学加入到我们这个集体中来。”

傍晚，纳新的余韵仍未散去。各社团负责人手捧一叠厚厚的表格，交头接耳，对新成员的信息进行评估，使社团能够注入更新鲜的血液。所有学生都满怀着憧憬，开始新学期的生活。

### 平凡中的伟大 ——小卖部阿姨采访稿

（八年2班 吴若鸿、林承霏讯）

夜晚的小卖部外十分热闹，在外面学生的谈笑声中，我们走进守在收银台前的阿姨。对于我们提出的采访要求，她面带微笑地接受了。小卖部只有学生上课时才有空闲的时候，我们掏出笔纸，问道：“平时休闲的时候一般会做什么呢？”

阿姨答：“干活啊，整理这些货物啊，还有做其它事情啊。你们去上课了我们就要准备好让你们放学下课了有东西买。”

阿姨们每天最忙的是午休前，常常需要连着大半个小时一直算价钱，却很少有失误。我们问：“刚开始来这边工作，是怎么面对记价格这样的困难？”

阿姨回忆了一下：“做事情归做嘛，然后有空闲时间就赶紧记这些价格啊。早上记忆一般是比较好的，就会先记先背，然后下午人比较少再实践，这样慢慢就学会了嘛。”

此时，有一个学生拿着几样夜宵走了过来，阿姨在她靠近之前便算好了价钱，飞速地按下了金额。学生刷完卡，阿姨再抽出一根吸管递过去，整个过程如流水般顺畅。学生走出门时，还不忘回头说了句甜甜的“谢谢”。

我们顺势问道：“在这里每天和学生们相处，会有什么样的感受呢？”

阿姨低下头沉思了一会：“你这问题我倒还没想过……因为我们过来这边家庭就算几乎放弃了，专心在这边上班，家里有时候空闲偶尔也会想家，想一下家里的小孩。”

阿姨们是平凡而伟大的一群劳动者，要是没了他们，学生们的日常生活就无法保证了。可是，她们的家庭又何尝不需要她们呢？她们为了三千多名学生，放弃了陪伴家中孩子的时间，每天朝九晚五，不辞辛劳。也许，她们已经把学生当成了自己的孩子。

我们有些许感动：“记忆中有令您印象比较深刻的学生吗？”

阿姨答：“有啊。就是已经毕业出去那些高三的同学们，他们挺不错的，回来都会一直叫我们，和我们打招呼。”

“做这个工作你会开心吗？”

“从工作时间来讲也给我们带来一些快乐啊。和你们这些同学聊聊天也很不错啊。”

采访完阿姨，我们向她道谢，带着自己的夜宵走出了小卖部。背后，阿姨疲惫的脸上露出了朴实的笑容。她们在这里，一天又一天，日日夜夜。

## 课外学习+应试，这样的课程我们可以适应吗？

1504 宿舍 9月 13 日电 近日，有部分同学认为课外拓展学习让自己的常规应试学习带来了一些压力。就此问题，记者通过采访郭凌钊同学了解了同学们对于课内外制衡的看法。

郭同学认为现在的教学特点主要是比较开放；比如在作业方面，老师允许同学申请减少部分作业等等。因此，学生们会有机会提前学习，他认为，“提前学习是好事，但这是以学好应试部分作为基础。提前预习可以提高我们日后的学习效率。”

“那么，你觉得课外拓展是否有益？”

“有的人平时办事快，课外的活动就有益于拓展知识面；但对于尚不能学好课内知识的人，这些拓展反而会成为累赘。”他还补充，是否有益视个人精力而言。他坦言，学校的活动很丰富且富有新意，但扰乱了他的安排。

记者也注意到，前几天英语老师让同学们完成了七年级下册期末市统考卷，但是成绩一出，实际并不理想；反而其他学校不少学生考到了满分。通过了解，这些学校要求优生的分数必须在 140 分以上。实验班向来以“尖子生中的尖子”以及特别的课外拓展著称，在一张普通的卷子上一时却与其他学校无法相比。“是不是我们的拓展课程减少了我们巩固基础的机会？你会为我们现在的情况担忧吗？”关于这个问题，我也询问了郭同学的看法。

“其实我并不是很担忧。这张统考卷反映出了我们的不足，不过有人能够做好，我们自己也能做好。更重要的是，同学们都‘很有天赋’，大部分学习能力都很强，我们有更多的机会。学习重在自己，我也反对那种‘高枕无忧’，对应试全然不顾的态度。”他说。

相较于其他学校的学生们，附中的同学不仅要“应试领先”，课外的综合素养也要更高，学习压力也会更大。从以上的对话看，面对双倍的“学习重担”，我们有足够的信心和合适的计划调整自己。同学们的视角还要“放大”，学会“顾全局”，在完善自己的同时也要注意到，其他人也在进步。

（本报记者：洪哲楷）

## 多国政要、官员庆祝新中国成立 71 周年

央广网北京 10 月 4 日消息 据中央广播电视台总台中国之声《新闻和报纸摘要》报道，连日来，国际社会各界人士通过不同形式向新中国成立 71 周年表达祝福。巴基斯坦总理伊姆兰·汗发文表示，我们热烈庆祝中华人民共和国成立 71 周年。中国是发展中国家推动人民脱贫致富的典范。我们巴基斯坦人珍视与中国牢不可破的友谊和战略伙伴关系。特立尼达和多巴哥外交部长艾默里·布朗：特立尼达和多巴哥政府和人民向中华人民共和国成立 71 周年致以热烈祝贺，我们赞赏中国在制造业、贸易、科技和卫生等领域取得的成就，感谢中国通过提供物资、分享经验等方式，对特多乃至整个加勒比地区抗疫行动提供坚定支持。

波兰议会波中议员小组主席苏斯基：中国经济发展迅速，取得了巨大成就，同时中国政府让经济成就惠及民众，中国人民生活水平越来越高，对中国取得成就，我表示诚挚的祝贺。

## 历史老师李见喜

蓝书豪

李见喜，厦大附中的一位历史老师。2016 年 8 月底来到附中，开始自己的教学生涯。我们眼里的李见喜是一位阳光大方、知识渊博、尽职尽责的历史老师。

### 李见喜与历史的故事

李见喜上初高中时，对历史产生了极大的兴趣，成绩优异，名列前茅。高考填报志愿时，历史是冷门学科，家里人考虑到社会就业问题，让他报了财务专业。可是李见喜向往的仍是历史，在当时，需要进专业前五才能更换专业，于是他下定决心，发愤图强，即使不喜欢财务，也认真地学好了这门专业。功夫不负有心人，在结业考试中，李见喜达到了转专业的标准，向着历史跨出了巨大的一步。

虽然李见喜比那些大二生少学了一年历史，但他通过自身兴趣与努力弥补了之间的差距，后来考上历史研究生，再后来就是来附中当历史老师。李见喜这么说：“我与历史的一切离不开兴趣，没有兴趣，我就不会转专业，也不会去考研究生，更不会选择当历史老师。”

### 李见喜与学生的故事

李见喜在上周午饭时间遇到了一位高二学生，那位学生的初中历史老师就是他。学生一遇见他就认出来了，李见喜为此感到欣喜。那位学生告诉李见喜，自己在选科时选了历史，李见喜便觉得自豪，为自己的教学成果自豪，为自己的学生感到自豪。

### 李见喜与篮球的故事

在李见喜上学时期，经常与同学、室友一起约篮球。他感觉站在球场上就会有一种亲切感。他说：“篮球能强健我们的体魄，毕竟身体才是革命的本钱嘛！”李见喜最喜欢的篮球运动员是詹姆斯，他曾与我们分享，自己受到了詹姆斯的许多影响：在自己想放弃时，就会想起詹姆斯永不言弃的精神；在自己跌倒时，就会像骑士一样站起来。李见喜也通过篮球结交了许多朋友，他初到附中，头天下午就去打篮球，结识了大批老师，这或许是他的朋友圈极广的原因。

### 李见喜与历史教学

身为李见喜老师的学生，我认为他的历史教学相当成功。

其一：知识储备相当丰富。学生有问他就必答，还会耐心地讲解；其二：善于引导学生。课件吸引力强，上课趣味性十足，让我们玩中学，学中玩；其三：师生关系融洽。他经常与我们畅谈历史，打篮球，关心我们的生活，大大促进了我们之间的关系。

不知不觉，李见喜老师已经陪伴了我们一年多了。他教给我们的不只是历史知识，更是师生情；他不只是历史老师，更是我们的朋友。何其幸运，感谢相遇。

### 确诊了——特朗普夫妇染上了新冠肺炎！

当地时间 10 月 2 日凌晨，美国总统特朗普通过社交媒体证实，自己和夫人梅拉尼娅新冠病毒检测结果呈阳性，并将立即开始隔离。

随后，白宫医生报告证实特朗普和妻子新冠病毒检测呈阳性。

当地时间 10 月 1 日晚间，美国总统特朗普证实，他的高级女助理霍普·希克斯新冠病毒检测结果呈阳性。霍普·希克斯近日多次与特朗普同行，包括参加 9 月 29 日在克利夫兰举行的大选辩论，以及 9 月 30 日在明尼苏达州举行的竞选集会。

## 印媒：这款军机将改变中印冲突游戏规则 但不是阵风

印度媒体《欧亚时报》网站报道，题为：不是“阵风”，C-17 将成为拉达克地区中印冲突的“游戏规则改变者”

拉达克地区继续成为中印两个地区大国潜在冲突的温床。而该地区冬季的气温将降至零下 35 摄氏度，严寒极有可能成为最大的敌人。

印度武装部队已经向拉达克地区运输了大批物资，包括：重型武器、弹药、通讯设备、取暖器、燃料、食品和必需品，这次行动被认为是该地区几十年来规模最大的军事后勤行动。目前，印度军队已经得到了专门的冬装，包括从欧洲几个国家进口的多层次夹克和世界一流的靴子。

印度陆军驻列城的 14 军参谋长阿文德·卡普尔少将在接受采访时说：我们的后勤基础设施建设得非常巧妙，任何来自其他地区的编队都可以快速地与这里的部队无缝会合，并发挥效力。今天，每个驻扎在前线的士兵都有最先进的冬装和帐篷。在向该地区运送数千吨口粮的过程中，卡普尔解释了如何为每位军官和士兵提供高质量的口粮，这种口粮营养丰富且热量高。

据印度军方称，这场始于 7 月的大规模后勤运输行动是由印度陆军参谋长姆纳拉瓦内将军和一批高级指挥官策划的。印度武装部队在意识到边界争端不可能早日解决后，进行了规模最大的后勤行动。印度军队认为需要在拉达克东部所有主要地区都维持现有兵力，因此还向该地区增派了 3 个师。

在拉达克的冬季物资储备据说可以持续一年，现在已经全部由印度空军的运输机和直升机运送到该地区，这些飞机包括 C-130J “大力神”、波音 C-17 “环球霸王 III” 和其他一些飞机。

C-17 运输机和“支奴干”直升机是用于运输军事装备和后物资的主力机型，印度空军和陆军一直在协同工作，保障人员和物资能够在拉达克山区快速运输。印度空军的运输机频繁降落在列城基地，向前线地区运送部队和必要物资。同时，印度空军还在实际控制线沿线地区处于高度戒备状态，其战斗机经常在该地区飞行。

此外，据报道，印度军队在拉达克东部地区的几个敏感地区部署了大量的 T-90 和 T-72 坦克、BMP-2 步兵战车以及重型火炮。

（本文有删改）

“人才有高下，知物由学。”梦想从学习开始，事业靠本领成就。广大青年要自觉加强学习，不断增强本领。广大青年要如饥似渴、孜孜不倦学习，既多读有字之书，也多读无字之书，注重学习人生经验和社会知识。

——2016 年 4 月 26 日习近平在知识分子、劳动模范、青年代表座谈会上的讲话